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ПЕРЕДМОВА 

 

Навчальна дисципліна «Проблеми теорії держави і права» є 

продовженням і поглибленням курсу загальної теорії держави і права, сприяє 

теоретичному осмисленню і узагальненню отриманих студентом знань 

галузевих та інших юридичних наук, а також завершує формування 

теоретичного фундаменту юридичного мислення, що гарантує збереження 

професійної компетенції при змінах в законодавстві та юридичній практиці. 

Курс розрахований на студентів старших курсів, які вивчили історико-

теоретичні, галузеві, інші юридичні дисципліни. В результаті вивчення 

дисципліни студент повинен: 

 знати дискусійні проблеми загальної теорії держави і права; 

 мати навички порівняльно-правового аналізу основних категорій 

загальної теорії держави і права; 

 мати навички порівняльного аналізу правових концепцій; 

 мати навички теоретико-правового аналізу дискусійних проблем 

галузевих юридичних наук; 

 мати навички теоретико-правового аналізу проблем, що виникають в 

юридичній практиці; 

 мати навички теоретико-правового аналізу сучасних проблем 

правотворчості і правозастосування. 

Відповідно до навчального плану студенти, які навчаються на очному 

відділенні за спеціальністю «Право», протягом навчального семестру 

відвідують лекційні заняття, беруть участь в семінарських заняттях, займаються 

самостійною підготовкою по предмету, яка повинна сприяти більш повному 

засвоєнню теоретичних знань, вироблення навичок аналітичної роботи з 

навчальною та науковою літературою, а також формуванню правового 

мислення. 

Самостійна робота студентів – це форма організації навчального процесу, 

при якій заплановані завдання виконуються студентом під методичним 

керівництвом викладача, але без його безпосередньої участі. Самостійна робота 

студентів є основним засобом засвоєння навчального матеріалу поза 

аудиторною навчальною роботою. Самостійна робота студентів спрямована на 

закріплення теоретичних знань, отриманих студентами під час навчання, їх 

поглиблення, набуття і удосконалення практичних навичок та умінь відповідно 

до обраної спеціальності. 

Зміст самостійної роботи студента визначається робочою навчальною 

програмою конкретної дисципліни, завданнями та рекомендаціями викладача. 

Самостійна робота студентів включає: 

 підготовку до аудиторних занять (лекцій, семінарських, тощо); 

 виконання завдань з навчальної дисципліни протягом семестру; 

 роботу над окремими темами навчальних дисциплін, які згідно з робочою 

навчальною програмою дисциплін винесені на самостійне опрацювання 

студентів; 
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 підготовку до всіх видів контрольних випробувань, у тому числі до 

курсових, модульних і комплексних контрольних робіт; 

 роботу в студентських наукових гуртках, семінарах тощо; 

 участь у науковій і науково-методичній роботі кафедр, факультетів, 

інститутів; 

 участь у наукових і науково-практичних конференціях, семінарах, 

конкурсах, олімпіадах тощо. 

Для організації самостійної роботи студентів необхідні такі умови: 

готовність студентів до самостійної роботи, мотив для набуття знань; наявність 

і доступність необхідної навчально-методичної літератури та довідкового 

матеріалу; наявність відповідної матеріально-технічної бази: навчально-

лабораторного обладнання, комп’ютерних класів тощо; система регулярного 

контролю якості виконаної самостійної роботи; консультаційна допомога 

викладача. 

Самостійна робота студента над засвоєнням навчального матеріалу з 

«Проблем теорії держави і права» може виконуватися у бібліотеці, навчальних 

кабінетах і комп’ютерних класах, а також в домашніх умовах. 

Самостійна робота відіграє важливу роль у вихованні свідомого 

ставлення самих студентів до оволодіння практичними та теоретичними 

знаннями. Дуже важливо, щоб студенти не лише набували знання, а й 

оволодівали способами їх отримання. 

Самостійна робота завжди викликає у студентів низку труднощів. 

Головна проблема (трудність) пов’язана з необхідністю самостійно 

організувати свою роботу. Багато студентів мають проблеми з відсутністю 

навичок аналізу, конспектування, роботи з першоджерелом, вмінням чітко та 

ясно висловлювати свої думки, планувати свій час. Задача викладача – 

допомогти студентам в організації їх самостійної роботи. Це особливо важливо 

в сучасних умовах розвитку суспільства, коли спеціалісту після закінчення 

вишу необхідно займатися самоосвітою – підвищувати свій рівень знань 

шляхом самостійного вивчення. 

Перелік завдань для самостійної роботи студентів, форми контролю, 

методи та кількість балів, які може отримати студент за виконання завдань з 

самостійної роботи, визначаються кафедрою під час розробки робочої 

навчальної програми дисципліни (розділу «Самостійна робота студентів»). 
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І. ОСНОВНІ ПОЛОЖЕННЯ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ  

«Проблеми теорії держави і права» 

1.1. Тематичний план навчальної дисципліни «Проблеми теорії держави і 

права» 

Тема 1. Загальна характеристика теорії держави і права як 

фундаментальної юридичної науки  

Теорія держави і права як система знань про основні та загальні 

закономірності держави і права, її мета та завдання. Характеристика 

предмета теорії держави і права. Проблеми зв’язку теорії держави і права з 

суспільною практикою. Актуальні проблеми визначення сутності та місця 

загальної теорії держави і права в системі наук взагалі та соціальних зокрема. 

Методологія теорії держави і права та її роль у пізнанні державно-правових 

явищ. Предмет, завдання і методологія навчальної дисципліни «Проблеми 

теорії держави і права». Значення теорії держави і права в сучасних умовах 

розвитку суспільства. Основні проблеми наукового дослідження державно-

правової дійсності на сучасному етапі. Роль навчальної дисципліни 

«Проблеми теорії держави і права» в системі підготовки магістрів. 

Тема 2. Теоретичні і практичні проблеми розбудови соціально-

правової держави  
Суспільство, його поняття і структура. Співвідношення суспільства і 

держави. Причини й умови виникнення держави і права. Основні теорії 

походження держави і права, їх переваги і недоліки: теологічна теорія, 

договірна, патріархальна, патримоніальна, теорія завоювання (насильства), 

марксистська, органічна, космічна та інші. Історико-культурні особливості 

становлення державності. Роль знань про походження держави і права для 

розуміння їх природи та суті. Держава і суспільство. Загальна характеристика 

політичної системи суспільства: сучасний погляд. Держава в політичній системі 

суспільства: роль та пріоритети. Держава та інші елементи політичної системи 

суспільства: взаємозв’язок, проблеми, шляхи вирішення. Об’єктивні і 

суб’єктивні причини різноманіття існуючих концепцій держави. Концепція 

правової держави: виникнення та розвиток. Поняття і ознаки правової держави. 

Основні принципи  і характеристики правової  держави. Еволюція вчення про 

правову державу. Верховенство права. Взаємозв’язок правової держави і 

громадянського суспільства. Теорія правової держави і теорія соціальної 

держави та їх органічне поєднання на сучасному етапі розвитку цивілізації. 

Поняття соціальної держави, її співвідношення з правовою державою. 

Соціально-правова держава, її сутність, призначення та співвідношення з 

громадянським суспільством. Теоретичні і практичні проблеми формування 

соціально-правової держави. Шляхи формування соціальної, правової 

держави в Україні.  

Тема 3. Держава, право і громадянське суспільство: взаємини, 

протиріччя та шляхи їх подолання  

Правовий статус особи: його поняття, структура і класифікація. 

Поняття і еволюція прав людини. Гарантії прав і свобод особи та їх 

класифікація. Поняття реалізації, охорони і захисту прав і свобод особи, їх 
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форми і види. Проблеми забезпечення прав людини. Забезпечення прав і 

свобод людини і громадянина: теорія і практика. Поняття забезпечення 

прав і свобод особи. Загальносоціальні умови забезпечення прав і свобод 

особи як сукупність соціально-економічних, політичних, культурних та 

інших чинників їх практичної реалізації. Співвідношення правового і 

фактичного статусу особи в суспільстві, шляхи подолання невідповідності.  

Поняття і характерні ознаки громадянського суспільства. Формування 

концепції громадянського суспільства. Ідеї та принципи громадянського 

суспільства. Складові елементи громадянського суспільства. Взаємини 

державних інституцій та громадянського суспільства. Умови, які сприяють та 

які стримують розвиток громадянського суспільства. Співвідношення держави і 

громадянського суспільства: їх дуалізм. Становлення громадянського 

суспільства в Україні: проблеми і шляхи їх вирішення. Поняття, суть, структура 

і визначення політичної системи.  Держава та політичні партії в політичній 

системі громадянського суспільства. Соціальна цінність і призначення 

політичної системи. Місце і роль політичних партій, рухів і громадянських 

організацій у політичній системі. Політичні партії: правове регулювання 

статусу та діяльності. Місце і роль Церкви і релігійних конфесій у політичній 

системі. Нормативно-правові основи функціонування політичної системи 

держави і суспільства. 

Демократія як форма реалізації народовладдя. Поняття і соціальна 

цінність демократії. Суть і основне призначення демократії. Форми і види 

демократії: безпосередні і представницькі форми демократії. Демократія як 

міра свободи і відповідальності. Функції демократії. Демократичні форми і 

методи управління державою і суспільством. Демократія і самоврядування. 

Основні тенденції розвитку демократії в Україні та інших країнах. 

Тема 4. Глобалізація як фактор розвитку сучасної цивілізації 

(теоретико-правовий аспект)  

Загальнотеоретична характеристика глобалізації як сучасного 

цивілізаційного явища. Вплив глобалізації на національні інститути 

держави. Вплив глобалізації на національні інститути права. Світові 

держава і право: міфи та реалії.  

Тема 5. Загальнотеоретичні засади сучасного державознавства  

Основні підходи до розуміння сутності держави, плюралізм в 

розумінні і визначенні держави. Поняття сутності держави як 

соціально-політичного явища. Основні підходи до визначення 

поняття держави. Основні ознаки держави як соціально -політичного 

явища: територія, громадянство, публічна влада, апарат управління 

та примусу, державний суверенітет, система права і законодавс тва 

держави, система податків, державні атрибути та інші додаткові 

ознаки держави.  Типологія держав: теоретичні основи і значення. 

Формаційний і цивілізаційний підходи до типології держави. Перехідні типи 

держав. Співвідношення класового і загальнолюдського в сутності держави.  
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Еволюція сутності і соціального призначення держави. Діалектика 

співвідношення формаційного і цивілізаційного підходів у типології 

держави. Функції держави: визначення, сутність, ознаки. Функціонування 

держави та проблеми його вдосконалення. Класифікація функцій держави та 

їх характеристика. Функції сучасної української держави: стан та тенденції 

розвитку. 

Тема 6. Механізм держави та його функціонування у сучасних умовах  

Поняття, структура та загальна характеристика механізму держави у 

сучасних умовах. Поняття державного апарату. Принципи організації і 

діяльності державного апарату. Принцип поділу влади. Співвідношення понять 

«механізм держави» та «державний апарат». Державні органи: поняття, ознаки, 

класифікація. Актуальні аспекти загальної характеристики законодавчої, 

виконавчої, судової влади. Глава держави. Правоохоронні та «силові» органи 

держави. Органи держави та органи самоврядування. Державна служба. 

Поняття та сутність бюрократії. Проблеми удосконалення організації і 

діяльності механізму української держави. Роль механізму в здійсненні 

функцій та завдань держави. 

Тема 7. Форма держави: теоретико-методологічні проблеми пізнання  

Поняття форми держави. Співвідношення форми держави i її сутності. 

Різноманітність форм сучасних держав та її причини. Сучасні проблеми 

дослідження форми держави. Форма правління: поняття, види, ознаки. 

Закономірності еволюції сучасних форм правління. Сучасні монархії та 

республіки. Форма державного правління України та її розвиток  у сучасних 

умовах. Державний (територіальний) устрій: поняття, види, ознаки. Унітарні 

держави та їх види. Поняття і види автономії. Федерації та їх види. 

Конфедерація, імперія, співдружність. Сучасний стан і перспективи розвитку 

державного устрою України. Поняття та суть державно-правового режиму. 

Демократичний і антидемократичний державно-правові режими, їх види та 

особливості. Фактори, які вливають на політичний режим. Сучасний стан і 

перспективи розвитку державно-правового режиму в Україні. 

Тема 8. Право в системі соціальних регуляторів: проблеми 

співвідношення та взаємодії  

Загальна характеристика соціального регулювання. Право та мораль: 

спільні риси, відмінності, взаємодія, протиріччя. Правові та корпоративні 

норми: спільне та відмінне. Правові та релігійні норми: аспекти взаємодії. 

Правові та політичні норми: проблеми пріоритетності. 

Причини, умови та закономірності виникнення права. Методологічні 

основи визначення сутності права. Розуміння сутності права у світовій і 

вітчизняній юриспруденції. Право і праворозуміння: методологічні підходи. 

Основні причини і умови виникнення різноманітних підходів до 

розуміння права і його суті. Основні теорії (концепції) права: теологічна теорія 

права, природна теорія права; історична школа права; вузько нормативна або 

юридично-позитивістська концепція права; соціологічні теорії права; 

психологічна теорія права; марксистська теорія права; інтегративний підхід. 

Три основних форми буття (існування) права: система писаного абстрактного 
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права (нормативно-правові акти), система суспільної та індивідуальної 

правосвідомості і система конкретних правовідносин тощо. Проблема 

праворозуміння у вітчизняній теорії права: історія та сучасність. Марксизм і 

право. Тенденції розвитку світової правової думки в сучасних умовах. 

Синтезований підхід до праворозуміння як основна тенденція його розвитку в 

сучасній Україні. Поняття права: ознаки, зовнішні форми, функції. 

Загальносоціальні і спеціально-юридичні функції права. Функція регулювання, 

управлінська і охоронна функції. Проблема вироблення універсального 

визначення поняття права. Поняття  принципів права, їх класифікація. 

Закріплення загально-соціальних та спеціально-юридичних принципів 

права в Конституції України. Соціальна цінність і призначення права в 

суспільстві і державі. Поняття і види соціальних цінностей. Цінність права і 

прав людини і громадянина для суспільства та окремої особи. Взаємозв’язок і 

взаємозалежність держави і права, права і економіки, права і політики, права і 

культури. Основні завдання та функції права і законодавства. Співвідношення 

категорій «право», «правова система» та «система права». Правова система: 

поняття та структура. Основні елементи правової системи. Загальна 

характеристика основних правових систем сучасності. Національна правова 

система України та її місце серед правових систем сучасності. 

Тема 9. Актуальні проблеми правотворчості, правозастосовчої 

діяльності, тлумачення норм права  

Поняття форми (джерела) права. Різні підходи до розуміння джерел 

права. Співвідношення понять «форма» та «джерело» права. Джерела права в 

формально-юридичному аспекті. Загальна характеристика джерел права. 

Правовий звичай та правовий прецедент: теоретико-правовий аналіз та 

значення для України. Нормативно-правові акти як основні джерела права: 

класифікація, особливості, проблеми. Співвідношення правоутворення та 

правотворчості. Правотворчість та законотворчість. Правотворчість: 

співвідношення теорії та практики. Юридична техніка та її значення для 

правотворчості. Засоби, правила та прийоми як елементи юридичної техніки. 

Нормотворча техніка як різновид юридичної техніки. Нормотворча техніка: 

поняття, елементи, види. Законодавча техніка.  

Поняття реалізації норм права. Поняття реалізації різних форм права і 

видів права. Основні форми реалізації норм права: дотримання, виконання, 

використання та застосування. Суб’єкти реалізації норм права. Основні вимоги 

реалізації норм права. 

Застосування норм права та його місце в процесі їх реалізації, суб’єкти 

застосування норм права. Особливість застосування як форми реалізації. Стадії 

застосування норм права та основні вимоги до нього. Застосування права і 

правових норм як особлива форма реалізації права. Поняття, основні ознаки, 

суть і визначення правозастосувальної діяльності. Поняття механізму (процесу) 

і основні стадії (або етапи) правозастосувальної діяльності. Основні загальні 

вимоги правозастосувальної діяльності: правомірність , конституційність , 
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правозаконність, справедливість, обґрунтованість, доцільність, істинність і 

об’єктивність, раціональність, гуманізм тощо. Основні і факультативні 

процесуальні вимоги застосування правових норм, згідно із процесуальним 

правом та законодавством.  

Поняття, суть і види тлумачення норм права. З’ясування та роз’яснення 

юридичних норм. Поняття і суть офіційного тлумачення норм права і 

законодавства (аутентичне, нормативне, казуальне, делеговане). Суб’єкти 

тлумачення: державні та недержавні організації, посадові особи, громадяни. 

Види тлумачення за суб’єктами. Офіційне і неофіційне та їх різновиди. 

Методологічні проблеми дослідження реалізації та тлумачення норм права. 

Сучасний погляд на проблеми тлумачення норм права. Прогалини в праві: 

умови виникнення та шляхи подолання. Застосування права і правових норм за 

аналогією закону і аналогією права. 

Тема 10. Механізм правового регулювання в умовах сьогодення  

Дія права: теорія та практика. Необхідність і закономірність соціальної 

регламентації суспільних відносин. Право в системі соціального  

нормативного регулювання. Правове регулювання: типи, способи, методи. 

Механізм правового регулювання: визначення, елементи, стадії. Сучасний 

погляд на проблеми ефективності права. 

Правовий вплив і правове регулювання: їх співвідношення. Предмет, 

методи, способи і типи правового регулювання. Засоби правового 

регулювання. Поняття і характеристика основних стадій правового 

регулювання. Проблеми ефективності права і правового регулювання. 

Правове регулювання і правореалізація: співвідношення і взаємодія. 

Поняття і суть реалізації права як кінцевої мети правового регулювання. 

Особливості правореалізації в сучасних правових системах. Вдосконалення 

механізму правового регулювання в сучасній Україні. 

Тема 11. Проблеми юридичної відповідальності, законності і 

правопорядку 

Поняття і суть правомірної поведінки особи. Правомірна та 

законослухняна поведінка. Загальна характеристика окремих типів або видів 

правомірної поведінки особи: звичаєва, стереотипна, принципова (соціально-

корисна), маргінальна, конформістська, ситуаційна, цілеспрямована, 

індивідуальна, групова, юридичної особи тощо. 

Право, особистість і поведінка: теоретико-методологічні та практичні 

проблеми. Соціальні причини правопорушень. Проблеми попередження 

правопорушень. Поняття, основні ознаки, суть і визначення правопорушень. 

Класифікація або види правопорушень за формами права і галузями права і 

законодавства. Склад правопорушення  – суб’єкт, об’єкт, суб’єктивна 

сторона  і об’єктивна сторона правопорушення. Поняття і види кримінальних 

злочинів – як особливий вид правопорушень. Поняття  осудності і неосудності. 

Форми  і види вини правопорушника . Поняття  суспільної  шкоди або 

соціальної  небезпеки . Соціальна відповідальність та її види . 

Поняття, основні  ознаки і принципи  юридичної відповідальності   
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громадян, юридичних осіб, органів державної влади. Місце юридичної 

відповідальності в системі соціальної відповідальності. Юридична 

відповідальність в позитивному та негативному розумінні. Види юридичної і 

правової відповідальності за галузями права і законодавства, за формами і 

видами права: конституційна, адміністративна, дисциплінарна, господарсько-

правова, кримінальна, матеріальна і процесуальна, договірна, звичаєво-правова, 

міжнародно-правова тощо. 

Юридична відповідальність і державний примус, питання їх 

співвідношення. Невирішені питання юридичної відповідальності. Основні 

причини і умови правопорушень. Соціальні і біологічно-генетичні, економічні і 

політичні причини і умови правопорушень. Основні державно-правові і 

громадські форми, засоби і методи ліквідації основних причин і умов 

правопорушень. Шляхи і засоби зниження кількості правопорушень. 

Обставини і підстави звільнення від юридичної відповідальності: у 

випадку необхідної оборони, крайньої необхідності, професійного ризику, 

невеликої шкоди чи суспільної небезпеки тощо. Основні стадії юридичної 

відповідальності підозрюваного, обвинуваченого, підсудного. Поняття і суть 

презумпції невинуватості як юридична гарантія законності і правопорядку, прав 

і свобод громадян.  

Розуміння законності в правовій державі. Загальна теоретико-правова 

характеристика законності. Гарантії законності: поняття, система і форми 

реалізації. Права людини і законність. Зміцнення законності як умова 

створення правової  держави. Підходи  до правопорядку. Поняття, ознаки і 

структура правопорядку. Тенденції розвитку правопорядку. Співвідношення 

законності і правопорядку. Роль законності і правопорядку в житті 

суспільства. Проблеми і шляхи зміцнення законності і правопорядку. 

Правопорядок та його сучасне розуміння.  

Тема 12. Сучасні проблеми формування правосвідомості і 

правової культури 
Поняття, ознаки і суть суспільної правосвідомості. Структура і види 

суспільної правосвідомості: класова, колективна (групова), професійна і 

індивідуальна.  

Співвідношення і взаємозв’язок правової системи і суспільної 

правосвідомості. Суспільна правосвідомість як одна із абстрактних форм буття 

(існування) усних форм і видів права. Соціальна цінність і значення 

правосвідомості в правотворчості, у реалізації прав, свобод та обов’язків, у 

правомірній поведінці і діяльності, у зміцненні правового режиму (режиму 

законності) і правопорядку. Поняття, суть, структура і функції індивідуальної 

правосвідомості. Шляхи та засоби підвищення рівня правосвідомості. Правове 

виховання. 

Поняття, суть, основні ознаки та структура правової культури 

суспільства, трудового колективу, соціальної групи, стану, класу та індивіда. 

Правова культура особистості і її структурні елементи і компоненти. 

Професійна правова (морально-правова) культура особистості юриста, 

державних службовців. Правова культура суспільства. Правова субкультура і 
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правова контркультура. Особливості правосвідомості і правової культури 

народу України. Поняття і суть правового нігілізму: причини і умови 

походження, форми і види. Шляхи та засоби подолання правового нігілізму в 

Україні. Формування правосвідомості і правової культури у процесі 

соціалізації, освіти і практичної правомірної діяльності. Поняття, суть і основні 

форми і види правового виховання населення: правова пропаганда, правова 

агітація, правова просвіта, правове навчання і юридичний всеобуч.   
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1.2. Структура навчальної дисципліни 
 

Таблиця 1.1 – Розподіл обсягу годин за темами і формами вивчення 

 

 

 

Назви змістовних модулів і тем 

Кількість годин для денної/заочної 

форми 

навчання 

 

Всього 

У тому числі 

Лек. Прак. Сам.роб. 

1 2 3 4 5 6 

 Змістовий модуль 1. Теорія держави і права: проблеми 

наукознавства та теорії держави 

1. Загальна характеристика 

теорії держави і права як 

фундаментальної юридичної 

науки  

30/30 2/0 0/0 28/30 

 Разом за кредитом 1 30/30 2/0 0/0 28/30 

2. Теоретичні  і практичні 

проблеми розбудови 

соціально-правової 

держави  

10/10 0/0 0/0 10/10 

3. Держава, право і 

громадянське суспільство: 

взаємини, протиріччя та 

шляхи їх подолання  

10/10 0/0 0/0 10/10 

4. Глобалізація як фактор 

розвитку сучасної 

цивілізації (теоретико-

правовий аспект)  

10/10 0/0 0/0 10/10 

 Разом за кредитом 2 30/30 0/0 0/0 30/30 

5. Загальнотеоретичні засади 

сучасного державознавства  

12/12 2/2 4/2 6/8 

6. Механізм держави та його 

функціонування у сучасних 

умовах  

8/8 2/0 0/0 6/8 

7. Форма держави: теоретико-

методологічні проблеми 

пізнання  

10/10 2/0 2/0 6/10 

 Разом за кредитом 3 30/30 6/2 6/2 18/26 

 Змістовий модуль 2. Актуальні проблеми теорії права 

8. Право в системі соціальних 

регуляторів: проблеми 

співвідношення та взаємодії  

8/8 2/2 2/2 4/4 
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9. Актуальні проблеми 

правотворчості, 

правозастосовчої діяльності, 

тлумачення норм права  

6/6 2/2 2/2 2/2 

10. Механізм правового 

регулювання в умовах 

сьогодення  

4/4 2/0 0/0 2/4 

11. Проблеми  юридичної 

відповідальності, 

законності і правопорядку 

8/8 2/0 2/0 4/8 

12. Сучасні проблеми 

формування 

правосвідомості і правової 

культури 

4/4 0/0 2/0 2/4 

 Разом за кредитом 4 30/30 8/4 8/4 14/22 

 Всього годин на 

дисципліну 

120/120 16/6 14/6 90/108 
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1.3. Система оцінювання самостійної (індивідуальної) роботи 

студентів з навчальної дисципліни «Проблеми теорії держави і права» 

 

Основною формою контролю та оцінювання самостійної роботи 

студентів з «Проблем теорії держави і права» є проведення контрольних 

заходів. Контрольні заходи включають поточний та підсумковий контроль. 

Поточний контроль здійснюється під час проведення семінарських занять і має 

на меті перевірку рівня підготовленості студента до виконання конкретної 

роботи. Форма проведення поточного контролю під час навчальних занять і 

система оцінювання рівня знань визначаються кафедрою теорії та історії 

держави і права, конституційного права. Підсумковий контроль проводиться з 

метою оцінки результатів навчання на певному освітньому (кваліфікаційному) 

рівні або на окремих його завершених етапах. Підсумковий контроль включає 

семестровий контроль та атестацію студента. 

Навчальний матеріал дисципліни, передбачений робочим навчальним 

планом для засвоєння студентом в процесі самостійної роботи, виноситься на 

підсумковий контроль поряд з навчальним матеріалом, який опрацьовувався 

при проведенні навчальних занять. 

Оцінки (бали), одержані студентами за виконання різних видів 

самостійної роботи, проставляються в журналі викладача і входять до складу 

загальної оцінки, тобто кількості балів, яку отримав студент в результаті 

контролю його знань, умінь та навичок при виконанні усіх видів навчальних 

робіт, віднесених до відповідного модуля. 

Критерії оцінювання знань для самостійної роботи студентів з 

дисципліни «Проблеми теорії держави і права» в 5, 4, 3, 0 балів, зокрема:  

 «відмінно» - студент засвоїв теоретичний матеріал, який винесений на 

самостійну роботу, застосування для оформлення результатів самостійної 

роботи не тільки рекомендованої, а й додаткової літератури та творчого 

підходу; чітке володіння понятійним апаратом, вміння використовувати 

теоретичні знання для виконання конкретних практичних завдань, розвʼ язання 

ситуацій. Оформлення результатів самостійної роботи повинно бути логічним 

та послідовним;  

«добре» - студент засвоїв теоретичний матеріал з відповідної теми який 

винесений на самостійну роботу, та наявне вміння орієнтуватися в ньому, 

усвідомлене застосування знань для розвʼ язання практичних задач; за умови 

виконання всіх вимог, які передбачено для оцінки «відмінно», при наявності 

незначних помилок або не зовсім повних висновків за одержаними 

результатами. Оформлення виконаного завдання з самостійної роботи має бути 

послідовним;  

«задовільно» - студент не повністю засвоїв тему для самостійного 

опрацювання не досконало володіє основними поняттями та положеннями 

навчальної дисципліни, невпевнено орієнтується в першоджерелах та 

рекомендованій літературі, непереконливо відповідає, додаткові питання 

викликають невпевненість або відсутність знань;  
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«незадовільно» - студент не опанував навчальний матеріал з відповідної 

теми для самостійного опрацювання, не знає основних понять і термінів 

навчальної дисципліни, не орієнтується в першоджерелах та рекомендованій 

літературі, відсутнє наукове мислення. 
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ІІ. ТЕМАТИЧНІ ПЛАНИ САМОСТІЙНОЇ РОБОТИ 

 

Тема 1. Загальна характеристика теорії держави і права як 

фундаментальної юридичної науки 

Характеристика предмета теорії держави і права. Проблеми зв’язку 

теорії держави і права з суспільною практикою. Предмет, завдання і 

методологія навчальної дисципліни «Проблеми теорії держави і права». Роль 

навчальної дисципліни «Проблеми теорії держави і права» в системі підготовки 

магістрів. 

Додаткова література: 

1. Абдулаев М. И., Комаров С. А. Проблемы теории государства и права: 

Учебник. СПб.: Питер, 2003. - 397 с. 

2. Антологія української юридичної думки. В 6 т. / Редк.: Ю.С. Шемшученко 

(голова) та ін. Т.1: Загальна теорія держави і права, філософія та 

енциклопедія права / Упорядники: В.Д.Бабкін, І.Б.Усенко, Н.М. – К.: Изд-во 

Михайлова В.А., 2002. – 335с.  

3. Бабкін В. Д. Взаємозв’язок філософії права та загальної теорії держави і 

права // Проблеми філософії права. - 2003. - Вип. 1. - С. 56-60. 

4. Бигич О. Л. Місце порівняльного методу в правовій методології // Правова 

держава: Щорічник. К.: Інститут держави і права ім. В. М. Корецького НАН 

України, 2002. - Вип. 13. - С. 448-454. 

5. Брызгалов А. И. О некоторых теоретико-методологических проблемах 

юридической науки на современном этапе // Государство и право. – 2004. - 

№ 4. - С. 17-22. 

6. Венгеров А. Б. Значение археологии и этнографии для юридической науки // 

Советское государство и право. 1983. № 3. - С. 28-36. 

7. Венгеров А. Б. Теория государства и права: Учебник для юридических 

вузов. М.: «Омега-Л», 2004. - 608 с. 

8. Вишневский, А.Ф. Общая теория государства и права: Курс лекций / 

А.Ф.Вишневский, Н.А. Горбаток, В.А. Кучинский; Под общей ред. 

А.Ф.Вишневского.- Мн.: Тесей, 1998. - 576 с. 

9. Ганьба Б. Системний «підхід та його застосування в дослідженні державно-

правових явищ // Право України. - 2000. - № 3. – С.41-44. 

10. Гришко О. М. Теорія держави і права [Текст] : практикум / О. М. Гришко, В. 

І. Риндюк, Ю. М. Рижук ; за заг. ред. д-ра політ. наук, проф. Ф. П. 

Шульженка ; Держ. вищ. навч. закл. «Київ. нац. екон. ун-т ім. Вадима 

Гетьмана». - К. : КНЕУ, 2013. - 308 с. 

11. Жоль К. К. Методы научного познания и логика (для юристов). - К.: Атика, 

2001. - 288 с.  

12. Звиглянич В. А. Научное познание как культурно-исторический процесс / В. 

А. Звиглянич. - Киев: Наук. думка, 1989. - 167 с.  

13. Ильин И. А. Общее учение о праве и государстве. - М.: АСТ: ХРАНИТЕЛЬ, 

2006. - 510 с.  
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14. Историческое и логическое в познании государства и права : [монография / 

А. И. Королев и др.] ; под ред. проф. А. И. Королева ; Ленингр. гос. ун-т им. 

А. А. Жданова. - Л. : Изд-во ЛГУ, 1988. - 156 с. 

15. Калинина Э.А. Общая теория государства и права: краткий элементарный 

учебный курс / Э.А. Калинина. - Мн.: Молодѐжное научное общество, 2005. 

- 84 с. 

16. Козюбра М. І. Проблеми методології теорії держави і права в умовах 

політичного та ідеологічного плюралізму / М. І. Козюбра// Проблеми 

правознавства. - 1992. - Вип. 53. - С 3-7.  

17. Комаров С.А. Общая теория государства и права: Учебник. 7-е изд. - СПб.: 

Питер, 2005. – 512 с. 

18. Коркунов Н. М. Лекции по общей теории права / Предисловие д-ра юрид. 

наук, проф. И. Ю. Козлихина. СПб.: «Юридический центр Пресс», 2003. - 

430 с. 

19. Коцюбинська О. Ю. Теорія держави і права: системний аналіз сучасного 

стану та перспектив розвитку [Текст] : дис. ... канд. юрид. наук : 12.00.01 / 

Коцюбинська Олена Юріївна ; Львів. держ. ун-т внутр. справ. - Л., 2012. - 

199 арк. 

20. Коцюбинська О. Ю. Теорія держави і права: системний аналіз сучасного 

стану та перспектив розвитку [Текст] : автореф. дис. ... канд. юрид. наук : 

12.00.01 / Коцюбинська Олена Юріївна ; Нац. ун-т «Львів. Політехніка». - 

Л., 2012. - 16 с. 

21. Кравчук Н. В. Проблемы теории государства и права (опорные конспекты): 

Учеб. пособие. - М.: Тернограф, 2008. - 344 с.  

22. Крестовская Н. Н., Матвеева Л. Г. Теория государства и права: 

Элементарный курс. - Х.: Одиссей, 2007. - 432 с.  

23. Кудрявцев В. Н. Методологические проблемы советской юридической 

науки. М.: Наука, 1980. - 309 с. 

24. Лукʼ янов Д. В. Теорія держави і права [Текст] : посіб. для підготов. до 

держ. іспитів / [Д. В. Лукʼ янов, С. П. Погребняк, Г. О. Христова] ; за заг. 

ред. О. В. Петришина. - Х. : Право, 2012. - 190 с. 

25. Марксистско-ленинская общая теория государства и права: В 4 т. / Ред. В. 

М. Чхивадзе. Т. 3. Социалистическое право. М.: Юридическая литература, 

1973. - 647 с. 

26. Марченко М. Н. Проблемы общей теории государства и права: Учебник: в 2 

т. - Т. 1. Государство. - М.: ТК Велби; Проспект, 2007. - 752 с.  

27. Марченко М. Н. Проблемы общей теории государства и права: Учебник: в 2 

т. - Т. 2. Право. - М.: ТК Велби; Проспект, 2007. - 656 с.  

28. Марчук В. М. Теорія держави і права [Текст] : навч. посіб. / В. М. Марчук, 

О. В. Корольков ; Київ. нац. торг.-екон. ун-т. - К. : Київ. нац. торг.-екон. ун-

т, 2012. - 415 с. 

29. Методологічні проблеми правової науки. Матеріали міжнар. наук, 

конференції 13-14 грудня 2002 р. Харків / Нац. юрид. акад. України ім. 

Ярослава Мудрого. Акад. прав, наук України [Упоряд. М. І. Панов, Ю. М. 

Грошевий]. - X.: Право, 2003. - 426 с.  
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30. Нерсесянц В. С. Общая теория права и государства : учеб. для вузов / В. С. 

Нерсесянц. - М. : Изд. группа НОРМА-ИНФРА-М, 1999. - 535 с. 

31. Общая теория права / [под общ. ред. А. С. Пиголкина. – 2-е изд., перераб. и 

доп.]. - М. : Изд. МГТУ им. Н. Э. Баумана, 2007. - 384 с. 

32. Письменицький А.А. Теорія держави і права [Текст] : навч. посіб. / А. А. 

Письменицький, Д. В. Слинько, А. С. Спаський ; Харк. нац. ун-т ім. В. Н. 

Каразіна. - Х. : ХНУ ім. В. Н. Каразіна, 2010. - 242 с. 

33. Проблемы теории государства и права / Под ред. М. Н. Марченко. - М.: 

Юристъ, 2001. - 656 с.  

34. Скакун О. Ф. Теорія права і держави [Текст] : підручник / О. Ф. Скакун ; 

Харк. нац. ун-т внутр. справ. - К. : Правова єдність, 2011. - 520 с. 

35. Словарь терминов по теории государства и права / Под общ. ред. Панова Н. 

И. - Изд. 2-е, доп. и испр. - X.: Основа, 1997. - 180 с. 

36. Сухонос В. В. Теория государства и права: Учебное пособие. - М.: 

Университетская книга, 2005. - 536 с.  

37. Сырых В. М. Метод правовой науки: Основные элементы, структура /В. М. 

Сырых. М. : Юрид. лит., 1980. - 176 с. 

38. Тарасов Н. Н. Метод и методологический подход в правоведении (попытка 

проблемного анализа) //  Правоведение. - 2001. - № 1. - С. 31-50. 

39. Тарасов Н. Н. Методологические проблемы юридической науки / Н. Н. 

Тарасов. - Екатеринбург : Изд-во Гуманит. ун-та, 2001. - 264 с. 

40. Теория государства и права / Под ред. Н. И. Матузова и А. В. Малько. - М.: 

Юристъ, 2004. - 512 с.  

41. Теория права и государства: Учебник / Под ред. В. В. Лазарева. - М.: Право 

и закон, 2001. - 554 с.  

42. Теорія держави і права [Текст] : навч. посіб. / [С. К. Бостан та ін.]. - К. : 

Академія, 2013. - 346 с. 

43. Теория государства и права. Учебник для юридических вузов и 

факультетов. Под ред. В.М. Корельского и В.Д. Перевалова – 

М.:Издательская группа ИНФРА•М – НОРМА, 1997. – 570 с. 

44. Теорія держави і права [Текст] : навч. посіб. / О. М. Головко [та ін.] ; за заг. 

ред. І. М. Погрібного ; Харк. нац. ун-т внутр. справ. - Х. : ХНУВС, 2010. - 

277 с. - Бібліогр.: с. 273-276. 

45. Теорія держави і права [Текст] : навч. посіб. / Херсон. юрид. ін-т Харк. нац. 
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46. Теорія держави і права [Текст] : посіб. для підготов. до держ. іспитів / [Д. В. 

Лукʼ янов та ін.] ; за заг. ред. О. В. Петришина. - Х. : Право, 2013. - 202 с. 

47. Тихомиров О. Методології науки поняття // Міжнародна поліцейська 
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Тема 2. Теоретичні і практичні проблеми розбудови соціально-

правової держави 

Співвідношення суспільства і держави. Причини й умови виникнення 

держави і права. Основні теорії походження держави і права, їх переваги і 

недоліки: теологічна теорія, договірна, патріархальна, патримоніальна, теорія 

завоювання (насильства), марксистська, органічна, космічна та інші. Історико-

культурні особливості становлення державності. Роль знань про походження 

держави і права для розуміння їх природи та суті. Держава і суспільство. 

Загальна характеристика політичної системи суспільства: сучасний погляд. 

Держава в політичній системі суспільства: роль та пріоритети. Держава та інші 

елементи політичної системи суспільства: взаємозв’язок, проблеми, шляхи 

вирішення. Концепція правової держави: виникнення та розвиток. Поняття і 

ознаки правової держави. Верховенство права. Взаємозв’язок правової держави 

і громадянського суспільства. Теорія правової держави і теорія соціальної 

держави та їх органічне поєднання на сучасному етапі розвитку цивілізації. 

Соціально-правова держава, її сутність, призначення та співвідношення з 

громадянським суспільством. Шляхи формування соціальної, правової 

держави в Україні.  
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Тема 3. Держава, право і громадянське суспільство: взаємини, 

протиріччя та шляхи їх подолання 

Поняття і еволюція прав людини. Поняття реалізації, охорони і захисту 

прав і свобод особи, їх форми і види. Поняття забезпечення прав і свобод 

особи. Загальносоціальні умови забезпечення прав і свобод особи як  

сукупність соціально-економічних, політичних, культурних та інших 

чинників їх  практичної реалізації.  

Формування концепції громадянського суспільства. Складові елементи 

громадянського суспільства. Взаємини державних інституцій та 

громадянського суспільства. Умови, які сприяють та які стримують розвиток 

громадянського суспільства. Співвідношення держави і громадянського 

суспільства: їх дуалізм. Становлення громадянського суспільства в Україні: 

проблеми і шляхи їх вирішення. Поняття, суть, структура і визначення 

політичної системи. Держава та політичні партії в політичній системі 

громадянського суспільства. Соціальна цінність і призначення політичної 

системи. Місце і роль політичних партій, рухів і громадянських організацій у 

політичній системі. Політичні партії: правове регулювання статусу та 

діяльності. Місце і роль Церкви і релігійних конфесій у політичній системі. 

Нормативно-правові основи функціонування політичної системи держави і 

суспільства. 

Демократія як форма реалізації народовладдя. Поняття і соціальна 

цінність демократії. Суть і основне призначення демократії. Форми і види 

демократії: безпосередні і представницькі форми демократії. Демократія як 

міра свободи і відповідальності. Функції демократії. Демократичні форми і 

методи управління державою і суспільством. Демократія і самоврядування. 

Основні тенденції розвитку демократії в Україні та інших країнах. 
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сучасних умовах. Поняття державного апарату. Принципи організації і 

діяльності державного апарату. Принцип поділу влади. Співвідношення понять 

«механізм держави» та «державний апарат». Державні органи: поняття, ознаки, 

класифікація. Актуальні аспекти загальної характеристики законодавчої, 

виконавчої, судової влади. Глава держави. Правоохоронні та «силові» органи 
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Тема 7. Форма держави: теоретико-методологічні проблеми пізнання 

Співвідношення форми держави i її сутності. Різноманітність форм 

сучасних держав та її причини. Сучасні проблеми дослідження форми держави. 

Сучасні монархії та республіки. Унітарні держави та їх види. Поняття і види 

автономії. Федерації та їх види. Конфедерація, імперія, співдружність. 

Сучасний стан і перспективи розвитку державного устрою України. 

Демократичний і антидемократичний державно-правові режими, їх види та 

особливості. Фактори, які вливають на політичний режим.  
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Тема 8. Право в системі соціальних регуляторів: проблеми 

співвідношення та взаємодії 

Загальна характеристика соціального регулювання. Право та мораль: 

спільні риси, відмінності, взаємодія, протиріччя. Правові та корпоративні 

норми: спільне та відмінне. Методологічні основи визначення сутності права. 

Розуміння сутності права у світовій і вітчизняній юриспруденції. Основні 

причини і умови виникнення різноманітних підходів до розуміння права і його 

суті. Основні теорії (концепції) права: теологічна теорія права, природна теорія 

права; історична школа права; вузько нормативна або юридично-позитивістська 

концепція права; соціологічні теорії права;  психологічна теорія права; 

марксистська теорія права; інтегративний підхід. Три основних форми буття 

(існування) права: система писаного абстрактного права (нормативно-правові 

акти), система суспільної та індивідуальної правосвідомості і система 

конкретних правовідносин тощо. Проблема праворозуміння у вітчизняній теорії 

права: історія та сучасність. Марксизм і право. Тенденції розвитку світової 

правової думки в сучасних умовах. Синтезований підхід до праворозуміння як 

основна тенденція його розвитку в сучасній Україні. Загальносоціальні і 

спеціально-юридичні функції права. Функція регулювання, управлінська і 

охоронна функції. Проблема  вироблення універсального визначення 

поняття права. Поняття  принципів права, їх класифікація. Поняття і види   
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соціальних цінностей. Соціальна цінність і призначення права в суспільстві і 

державі. Цінність права і прав людини і громадянина для суспільства та 

окремої особи. Взаємозв’язок і взаємозалежність держави і права, права і 

економіки, права і політики, права і культури. Основні завдання та функції 

права і законодавства. Співвідношення категорій «право», «правова система» та 

«система права». Основні елементи правової системи. Національна правова 

система України та її місце серед правових систем сучасності. 
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Тема 9. Актуальні проблеми правотворчості, правозастосовчої 

діяльності, тлумачення норм права 

Поняття форми (джерела) права. Різні підходи до розуміння джерел 

права. Співвідношення понять «форма» та «джерело» права. Джерела права в 

формально-юридичному аспекті. Нормативно-правові акти як основні джерела 

права: класифікація, особливості, проблеми. Співвідношення правоутворення 

та правотворчості. Правотворчість та законотворчість. Юридична техніка та її 

значення для правотворчості. Засоби, правила та прийоми як елементи 

юридичної техніки. Нормотворча техніка як різновид юридичної техніки. 

Нормотворча техніка: поняття, елементи, види. Законодавча техніка.  

Поняття реалізації норм права. Поняття реалізації різних форм права і 

видів права. Основні форми реалізації норм права: дотримання, виконання, 

використання та застосування. Суб’єкти реалізації норм права. Основні вимоги 

реалізації норм права. 

Особливість застосування як форми реалізації. Стадії застосування норм 

права та основні вимоги до нього. Застосування права і правових норм як 

особлива форма реалізації права. Поняття, основні ознаки, суть і визначення 

правозастосувальної діяльності. Поняття механізму (процесу) і основні стадії 

(або етапи) правозастосувальної діяльності. Основні загальні вимоги 

правозастосувальної діяльності: правомірність, конституційність, 

правозаконність, справедливість, обґрунтованість, доцільність, істинність і 

об’єктивність, раціональність, гуманізм тощо. Основні і факультативні 

процесуальні вимоги застосування правових норм, згідно із процесуальним 

правом та законодавством.  

З’ясування та роз’яснення юридичних норм. Поняття і суть офіційного 

тлумачення норм права і законодавства (аутентичне, нормативне, казуальне, 

делеговане). Суб’єкти тлумачення: державні та недержавні організації, посадові 

особи, громадяни. Види тлумачення за суб’єктами. Офіційне і неофіційне та їх 

різновиди. Методологічні проблеми дослідження реалізації та тлумачення норм 

права. Сучасний погляд на проблеми тлумачення норм права. Застосування 

права і правових норм за аналогією закону і аналогією права. 
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Тема 10. Механізм правового регулювання в умовах сьогодення 

Дія права: теорія та практика. Необхідність і закономірність соціальної 

регламентації суспільних відносин. Правове регулювання: типи, способи, 
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методи. Механізм правового регулювання: визначення, елементи, стадії. 

Сучасний погляд на проблеми ефективності права. 

Право в системі соціального нормативного регулювання. Правовий 

вплив і правове регулювання: їх співвідношення. Предмет, методи, способи і 

типи правового регулювання. Засоби правового регулювання. Поняття і 

характеристика основних стадій правового регулювання. Механізм правового 

регулювання, наявні підходи до розкриття його сутності, елементного складу 

і функціонування. Проблеми ефективності права і правового регулювання. 

Правове регулювання і правореалізація: співвідношення і взаємодія. 

Поняття і суть реалізації права як кінцевої мети правового регулювання. 

Особливості правореалізації в сучасних правових системах. Вдосконалення 

механізму правового регулювання в сучасній Україні. 
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Тема 11. Проблеми юридичної відповідальності, законності і 

правопорядку 

Поняття і суть правомірної поведінки особи. Правомірна та законослухняна 

поведінка. Загальна характеристика окремих типів або видів правомірної пове-

дінки особи: звичаєва, стереотипна, принципова (соціально-корисна), маргіна-

льна, конформістська, ситуаційна, цілеспрямована, індивідуальна, групова, 

юридичної особи тощо. 

Соціальні причини правопорушень. Проблеми попередження право-

порушень. Поняття, основні ознаки, суть і визначення правопорушень. Класи-

фікація або види правопорушень за формами права і галузями права і законо-

давства. Склад правопорушення – суб’єкт, об’єкт, суб’єктивна сторона і 

об’єктивна сторона правопорушення. Поняття і види кримінальних злочинів – 

як особливий вид правопорушень. Поняття осудності і неосудності. Форми і 

види вини правопорушника. Поняття суспільної шкоди або соціальної небез-

пеки. Соціальна відповідальність та її види. Місце юридичної відповідальності 

в системі соціальної відповідальності. Юридична відповідальність в позитив-

ному та негативному розумінні. Види юридичної і правової відповідальності за 

галузями права і законодавства, за формами і видами права: конституційна, ад-

міністративна, дисциплінарна, господарсько-правова, кримінальна, матеріальна 

і процесуальна, договірна, звичаєво-правова, міжнародно-правова тощо. 

Невирішені питання юридичної відповідальності. Основні причини і 

умови правопорушень. Соціальні і біологічно-генетичні, економічні і політичні 

причини і умови правопорушень. Основні державно-правові і громадські фо-

рми, засоби і методи ліквідації основних причин і умов правопорушень. Шляхи 

і засоби зниження кількості правопорушень. 

Обставини і підстави звільнення від юридичної відповідальності: у випа-

дку необхідної оборони, крайньої необхідності, професійного ризику, невеликої 

шкоди чи суспільної небезпеки тощо. Основні стадії юридичної відповідально-

сті підозрюваного, обвинуваченого, підсудного. Поняття і суть презумпції не-

винуватості як юридична гарантія законності і правопорядку, прав і свобод 

громадян.  

Розуміння законності в правовій  державі.  Гарантії  законності: по-

няття, система і форми реалізації. Підходи  до правопорядку. Тенденції роз-

витку правопорядку. Співвідношення законності  і правопорядку. Проблеми 

і шляхи зміцнення законності і правопорядку. Правопорядок та його сучасне 

розуміння.  
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Тема 12. Сучасні  проблеми формування правосвідомості і 

правової культури 

Співвідношення і взаємозв’язок правової системи і суспільної 

правосвідомості. Суспільна правосвідомість як одна із абстрактних форм буття 

(існування) усних форм і видів права. Соціальна цінність і значення 

правосвідомості в правотворчості, у реалізації прав, свобод та обов’язків, у 

правомірній поведінці і діяльності, у зміцненні правового режиму (режиму 

законності) і правопорядку. Поняття, суть, структура і функції індивідуальної 

правосвідомості.  

Правова культура особистості і її структурні елементи і компоненти. 

Професійна правова (морально-правова) культура особистості юриста, 

державних службовців. Правова культура суспільства. Правова субкультура і 

правова контркультура.  
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